

钢丝断了的旧胎照样用,没有质检流入市场

# 山西汾阳小作坊翻新轮胎调查

有硬伤的旧轮胎被裹上几层橡胶,加热、铸造花纹后以新面貌进入市场;小轮胎被强行塞进大轮胎,号称承载力可增数倍……

旧轮胎翻新本是节约资源、实现轮胎减量化的好方法,但记者在山西省汾阳市调查发现,一些小作坊将不合格的废旧胎体翻新,工艺不规范,甚至没有基本的质量检测设备,产生行车安全隐患。

## ▶ 载重车、工程车的翻新胎都能做,没有质检报告、合规标志

汾阳市是全国较大的废旧轮胎回收集散地,废旧轮胎综合利用是当地重点发展产业。记者近日浏览社交平台发现,有大量售卖翻新胎的视频,拍摄地点均来自汾阳。

在其中一段视频中,一辆叉车正在将轮胎装车,并用红色字体醒目标注“1400-25 钢丝套顶胎走起”;在另一段视频中,送货车上贴着一米多长的广告横幅“钢丝套顶胎货发全国”,并印有地址和电话。

网上多名卖家表示,载重车、工程车的翻新胎都能做,价格便宜,均价每条500

元左右。以载重货车轮胎为例,普通品牌的新胎每条价格约700元,而翻新胎只需400元。

记者询问多名卖家翻新胎是否有质检报告,他们均表示没有。一名卖家说:“如果一个月内出现胎面接头断开、胎胶起层等问题,可以免费换。”

山东一家轮胎翻新厂负责人介绍,正规厂家的翻新轮胎都有质检报告,轮胎上会标明生产厂家以及合格标识码。厂家会提供给大客户出厂清单,小客户也会有相应的回货单。

广东一家轮胎翻新厂销售

人员也表示,根据市场监管部门的要求,企业要与有资质的第三方检测机构合作对翻新轮胎进行检测,并将质检报告提供给买家。此外,企业还建立可追溯的生产记录和销售记录档案,以确保产品的出厂质量和售后服务。

此外,根据2007年发布的国家标准《载重汽车翻新轮胎》,翻新轮胎必须标注“RE-TREAD”或“翻新”字样,并标注翻新次数、翻新批号。但记者询问多个卖家,其翻新的轮胎均没有符合国标规定的相关标志。

## ▶ 有硬伤的旧轮胎被翻新,加工工艺存安全风险

根据网上相关线索,记者赴汾阳市阳城镇。在史家堡村、见喜村等村庄,处处可见回收来的废旧轮胎堆放在村庄的路旁、田地边。

记者发现,当地周边村庄里有多家轮胎翻新作坊。一些小作坊在翻新轮胎过程中存在诸多问题。

——有硬伤的废旧轮胎仍被用来翻新。

《载重汽车翻新轮胎》规定,胎面局部磨损且伤及缓冲层或带束层的轮胎不应用于翻新。但记者在见喜村一家轮胎翻修作坊看到,多个用于翻新的轮胎破损严重,有的甚至带束层的钢丝暴露在外,且多处已经断裂。

在史家堡村一个轮胎翻新车间,记者发现,一个正在翻新的工程机械车辆的宽幅轮胎最里层,有一个直径约10厘米的圆形补丁,气密层明显遭到损伤。

记者走进当地一个轮胎翻新车间,看到10台直径2米、高1米的圆形翻新设备散发着热气,压力表指针显示有1.67兆帕的压强。旧轮胎包裹多层橡胶,被放入这种特定的密闭设备里加压加热,重新铸造轮胎花纹。

知情人士介绍,这种全包的翻新方法在当地叫“活络模”。多名轮胎翻新业内人士表示,这种翻新方法会加速橡胶老化,造成轮胎耐穿刺等机械性能下降,而且胎侧加厚影响散热,增加高速行驶爆胎隐患。

记者在另一家翻新作坊还

看到“双胞胎”式翻新,即将一个小胎塞入大胎当中,或者将大胎外面再套一个胎顶,实现所谓的“双重保障”。一家轮胎厂负责人告诉记者,这种翻新手法不仅增加了轮胎重量,还影响散热增加爆胎风险。

令人担忧的是,这些翻新轮胎作坊都没有基本的质量检测设备。

根据工业和信息化部2020年发布的《废旧轮胎综合利用行业规范条件》,轮胎翻新应建立稳定的产品质量保障系统,采用钉孔检测、轮胎充气压力检测等产品质量检测设备,对翻新轮胎产品实施全流程质量控制。

然而,记者走访多家小作坊,没有看到一家拥有钉孔检测机、轮胎充气压力检测机等质量检测设备。“不仅我没有,周边的翻新厂都没有。干了好多年,质量肯定没问题。”一家作坊老板说。

## ▶ 问题翻新轮胎易引发事故,应加强市场监管

多家轮胎翻新作坊老板介绍,一年可以卖一两千条翻新轮胎,主要是走量搞批发,还邮寄到外地。

当地知情人士介绍,有的翻新胎还高仿大品牌。记者在一家厂房采访发现,场地里堆放着一些翻新胎,其胎侧品牌有11个英文字母,与某品牌极为相似,只将中间第7个字母原本的“S”变成字母“H”。

“一个翻新胎相比新胎可以便宜一二百元,一辆半挂大型货车有12个后轮,一辆车就可以省下1000多元。”汾阳市路边一家修理厂的工人说,一些人图便宜,安全问题没考虑那么多。

针对小作坊生产翻新轮胎的监管问题,记者采访了当地相关部门。汾阳市工业和信息化局负责人在看过记者的采访视频后,表示不了解这些情况;汾阳市阳城镇相关负责人说,镇政府进行过多次打击取缔,执法方式

是要求企业根据镇政府下达的通知书自行取缔。

近几年,问题翻新轮胎曾引发多起交通事故,造成人员和财产损失。2023年6月7日,在山西二广高速502公里处,发生一起面包车侧翻的交通事故。该车轮胎为套顶胎,在车速较快的情况下,胎顶脱落,最终导致轮胎爆胎,车辆失控后侧翻。据了解,司机花200元在路边修理店购买的套顶胎,没有质检报告等随胎凭证。

2021年5月,二广高速山西段连续两天发生两起汽车侧翻事故,均为套顶胎引发的单方事故,致1人死亡。

据了解,江苏、浙江等多地市场监管部门已经开展了翻新胎专项执法检查。多名受访人士呼吁,轮胎翻新事关公共交通安全,应发挥地方政府主管部门、行业机构等各方作用,加强市场监管。

新华社记者秦交锋

# 更俗剧院

王宝强、陈永胜主演《八角笼中》

朱一龙、倪妮主演《消失的她》

7月7日19:30——《哈利·波特》主题视听音乐会

7月9日15:30、19:30——儿童剧《动物海盗船》

7月16日19:30——儿童剧《小羊肖恩保卫爱心树》

7月23日19:30——俄罗斯少儿芭蕾舞剧《白雪公主》

最新演出信息  
扫描二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。  
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>  
售票热线:85512832 服务监督:85528668

## 体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

### 两款新票在江苏上市 “火凤凰”单票最高奖金100万元

体彩顶呱刮两款全新票种与江苏彩友见面。其中,30元面值的新票“火凤凰”,单票最高奖金100万元;10元面值的新票“体育科普·即刻出彩”,单票最高奖金25万元。

30元面值的“火凤凰”以内敛大气的暗红色为基调,以传统神话凤凰形象为主体。“火凤凰”在游戏规则上采用找奖金数字+数字匹配的玩法,单票有26次中奖机会,最高奖金100万元。主游戏:刮开覆盖膜,如果你的号码中任意一个号码与中奖号码相同,即中得该号码下方所示的金额;如果你的号码中任意一个号码与翻倍号码相同,即中得该号码下方所示金额的两倍。幸运游戏:刮开覆盖膜,

点体验新票乐趣。

## 福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

### 申办福彩投注站的朋友们看过来!

想在南通市区开一家福彩投注站该如何申请?只要您符合以下条件就可以啦。

首先,申请人必须是南通市常住户口,年龄在18周岁以上60周岁以下,中专以上文化程度。申请人本人必须直接参与彩票销售工作,连续销售时间不少于4小时/天。可根据自身条件开设国标专营店、普通专营店、双彩店或兼营店。申请的店面

与其他福彩站点步行距离不少于200米,但同一区域(如:同一小区、同一区位)内,为保护老站点利益和可持续发展,不再新增投注站。

申请人须提交本人身份证、户口本、学历证明、结婚证、联系电话等原件、复印件,材料不全不予登记。详情请咨询南通市福利彩票发行中心市场部。